

一律实施居家或集中隔离健康观察 14 天。

值得注意的是，在上海，坐拥世界级航空枢纽的浦东新区，成为了真正的“前线”。截至 3 月 13 日上午 7 时，浦东新区已投用 18 个隔离点，共接收机场转送重点国家入境人员 4961 人。各部门紧密协作，确保机场、隔离点、社区间形成严密无缝的“闭环”。

复旦大学附属华山医院感染科主任张文宏表示，境外输入犹如中国疫情防控的“二次过草地”，但有中国经验的支撑，有公立医院网络和中国疾控对已知传染性疾病的快速直报体系，“二次过草地”一定能成功。

驰援全球抗疫

环球同此凉热。在中国抗疫、复工、防输入的同时，中国医学专家连线海外侨胞及抗疫一线共享“中国方案”，从“源头”减轻压力。

事实上，疫霾笼罩之下，中国没有“袖手旁观”，而是向世界伸出援手。

中国向世卫组织捐款 2000 万美元，用于支持抗击新冠肺炎疫情的国际合作。

之前，我们是一个省援助湖北一个市；现在，中国是一个省，支援一个国家——上海医疗队奔赴伊朗、广东医疗队奔赴伊拉克、四川医疗队奔赴意大利……值得注意的是，伊朗驻华大使馆在中国网友建议下，公布了使馆二维码，24 小时后，中国网友共捐赠 400 万元。

即便没有派出医疗队，中国也第一时间捐赠口罩、药品、防护服等防疫物资，向一些国家出口急需的医疗物资和设备，马云援比利时口罩到达。



回馈之前驰援中国的友好国家。国务院联防联控机制 3 月 13 日新闻发布会上，商务部外贸司司长李兴乾表示，中国对各国人民在疫情面前遭遇的困难和压力感同身受，中国对医疗物资的出口高度重视、积极支持，乐见出口企业组织口罩等医疗物资对外供应，以实际行动为全球防疫作出应有贡献。

据悉，在日本进入新冠肺炎疫情防控关键期的 2 月下旬，中方向日方分批捐赠病毒检测试剂盒、5000 套防护服和 10 万只口罩。而上海捐赠给韩国 50 万只口罩。

一些国家，也第一时间向中国求援。3 月 15 日，塞尔维亚总统武契奇发表电视讲话，宣布塞尔维亚当即进入紧急状态，并将寻求中方医疗援助。武契奇强调，中国医护人员不在禁止入境名单之列，因为“中国是目前唯一能帮助塞尔维亚的国家”。据悉，塞尔维亚已经从中国购买了 500 万个口罩用于国内防疫。

与此同时，中国民间也在自发积极地驰援海外抗疫。

此前已从全球调运 296.3 万件物资回国的复星，3 月 1 日向日本支援首批 3.6 万件医疗防护物资，启动抗疫第二阶段行动，通过紧急调配全球资源反向驰援海外。而这些物资都是复星在前一阶段驰援国内，从美国、法国、以色列等地筹措的。复星董事长郭广昌称，随着全球疫情防控的进一步升级，作为一家植根于中国的全球化企业，复星将尽最大能力支援全球抗疫，把急需的防护物资和医疗产品送到最需要的地方，帮助有需要的国家和人民。

3 月 13 日，马云在其个人微博上表示，马云公益基金会和阿里巴巴公益基金会为日本、韩国、伊朗、意大利和西班牙这些疫情严重的国家筹集的物资正陆续运达。多方努力筹到的 50 万份检测试剂盒和 100 万只口罩，也都准备就绪，捐赠给美国人民。此外，马云还称：“除了日本、韩国、伊朗、意大利、西班牙和美国，我们也关注到了非洲的疫情发展和医疗资源的缺乏，正在紧急筹集医疗物资以备应急之用，先期筹集的一批病毒试剂盒已经就绪，准备发往非洲。”

为世界战“疫”送上“粮草”和“弹药”的民间机构和企业还有很多——“华侨之乡”浙江省丽水市青田县联动向海外捐赠了首批防疫物资，苏宁国际集团紧急向意大利捐赠首批急需物资口罩 30 万只……

随着国内疫情控制向好，多家抗“疫”物资生产企业准备将产品出口海外。据不完全统计，包括三鑫医疗、乐普医疗等多家上市公司发布公告称，旗下产品获得了欧盟出口资质。之所以取得资质，就是为了让中国的抗疫产品顺利出口欧盟。

战“疫”无国界。全球战“疫”，中国不遗余力。■